
  فيزيك

  ـ فقط عبارت ب درست است.» 1«گزينه    -1

    (آسان) )v-tحركت برخط راست ـ نمودار فصل اول ـ دوازدهم ـپايه ( (افاضل)

  ـ» 1«گزينه  -2

x xx
V i x x i ( )

t


     
 

2 1
2 15 30 1

8 3

υυρ υυρ
υυρ ρ υυρ υυρ ρ

   

x x
i x x i ( )


     


3 2

3 28 64 2
16 8

υυρ υυρ
ρ υυρ υυρ ρ

   

  ) داريم:2) و (1هاي ( از جمع طرفين معادله
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     (آسان) )سرعت متوسط حركت برخط راست ـ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سراسري با تغيير(

استفاده از تشـابه  كنيم، با  حساب مي t4ـ گام اول:  سرعت متحرك را در لحظه» 4«گزينه -3
Sدو مثلث ,S2  داريم: 1
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  كنيم:  متوسط در هر بازه را حساب مي يگام دوم: تند
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     (آسان) حركت برخط راست)) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سراسري با تغيير(

  كنيم. جايي (مستقل از زمان) استفاده مي ه سرعت ـ جابهـ از معادل» 4«گزينه -4
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    (آسان) )شتاب ثابت حركت برخط راست ـپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ  (افاضل) (

   كنيم. ـ از رابطه جابه جايي زمان سرعت گلوله در لحظه برخورد به زمين را حساب مي» 1«گزينه - 5
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  چون شتاب ثابت است سرعت متوسط گلوله برابر ميانگين سرعت اوليه و نهايي آن است.
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    (آسان) )سقوط آزاد برخط راست ـ حركت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  .كنيم ـ گام اول: سرعت جسم را حساب مي» 1«گزينه -6
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xكنـيم و بـا جايگـذاري     گام دوم: از معادله كلي حركت با سرعت ثابت استفاده مي 1 25 

tو 1 tمكان جسم در لحظه  20 ο كنيم. را حساب مي  
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  نويسيم. گام سوم:  معادله حركت را مي

x t  4 105   

   (آسان) )سرعت ثابت حركت ـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ـ» 3«گزينه  -7
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  كنيم: روش اول: گام اول: شتاب متحرك را حساب مي
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  آوريم. به دست مي
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ثانيه سرعت  30كند در مدت  سرعت متناسب با زمان تغيير مي تر: در شتاب ثابت روش كوتاه
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s
  است. 35

  (آسان) )شتاب ثابت حركت برخط راست ـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

Aبا سرعت ثابت  Aـ گام اول : حركت » 2«گزينه  -8
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B
m

a
s

 
  


10

2
5

ο

ο
   

  نويسيم.  ها را مي م: معادله حركت هر يك از متحركگام دو
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  دهيم تا لحظه به هم رسيدن آنها مشخص شود. گام سوم: مكان دو متحرك را برابر هم قرار مي
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  كنيم. را حساب ميAجايي  گام سوم: جابه
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    )متوسط( )شتاب ثابت حركت برخط راست ـ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسري با تغييرسر(

 ـ» 2«گزينه  -9

 
هـا ثابـت باشـد سـرعت قطـار دوم نسـبت بـه اولـي برابـر           گام اول: اگر فرض كنـيم يكـي از قطـار   

V   8 10 رسند و سـپس   يمتر بر ثانيه خواهد بود. در مدت زماني كه دو قطار به هم م 18
  پيمايد برابر است با: كنند مسافتي كه قطارمِتحرك مي به طور كامل از يكديگر عبور مي
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  كنيم.   گام دوم: اكنون مدت زمان اين حركت را حساب مي

t s 
720

40
18

   

  )متوسط( )ت ثابتسرع حركت برخط راست ـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  جايي ـ زمان در سقوط آزاد براي دو جسم داريم: ـ از رابطه جابه» 4«گزينه -10
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  كنيم: را حساب مي t) ، 2) و (1هاي ( با تقسيم طرفين رابطه
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   )متوسط( )آزادسقوط  حركت برخط راست ـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  كنيم.  : نمودار سرعت ـ زمان متحرك را رسم مياولـ گام » 1«گزينه -11

tگام دوم: سه ثانيه دوم مربوط به بازه  s1 tتا 3 s2   شود.  مي 6
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هـاي مربوطـه    با استفاده از تشابه مثلث s6و s3هاي  گام سوم: سرعت متحرك را در لحظه
  كنيم. حساب مي
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جايي متحرك در سه ثانيه دوم اسـت آن   برابر جابه S3و S2و S1هاي گام چهارم: مساحت
  كنيم. را حساب مي
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    )دشوار( )v_ tنمودار حركت برخط راست ـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  توان نوشت: از تشابه دو مثلث ميگام اول: ـ » 3«گزينه -12
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بـر   v – tهـاي نمـودار    گام دوم:  با توجه به اينكه بزرگي متوسط از مجموع جبري مسـاحت 
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جايي برابر نسبت تندي متوسط به انـدازه سـرعت متوسـط     چون نسبت مسافت به اندازه جابه

av  توان نوشت:   است مي

av

S

V
 

34 17

16 8
  

 (متوسط) دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت برخط راست ـ تندي و سرعت متوسط) پايه( (افاضل)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

جـايي متحـرك صـفر باشـد سـرعت       جابـه  t2و t1دانيم در بازه اول: مي گامـ  »2«گزينه -13
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  كنيم:   گام سوم: شتاب جسم را حساب مي
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tر لحظه گام چهارم: مكان جسم را د s10كنيم. حساب مي  
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     )دشوار( )شتاب ثابتدوازدهم ـ فصل اول ـ حركت برخط راست ـ  پايه( )سراسري با تغيير(

  ـ شتاب جسم به طرف بالاست و داريم:» 4«گزينه -14
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     )آسان( )فنر ينيروـ  ديناميكـ  دومصل دوازدهم ـ ف پايه( (افاضل)

mgي مقاومت هوا برابر  ـ هنگام سقوط آزاد، نيرو» 2«گزينه -15 N است و پس از بـاز   700
شـود تـا بـه تنـدي      يابد و تندي چتر باز كم مـي  ي مقاومت هوا افزايش مي شدن چتر، نيرو

 N700ت هـوا كـاهش يافتـه و بـه     ي مقاوم ـ حدي برسد و ضمن اين تغييـر تنـدي نيـرو   

  رسد. مي

 
    )آسان( )مقاومت هواـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

 ـ در حالت اول داريم:» 3«گزينه  -16
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  در حالت دوم داريم: 
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  :رفتمي توان نتيجه گپس 
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 )متوسط( )اصطكاكـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

 

 

 

 

 

 

 

  



بـه طـرف    mgبه طرف بـالا و   NFي  ـ هنگام برخورد توپ به سطح زمين نيرو» 2«گزينه -17
 :توان نوشت شود و از قانون دوم نيوتون مي پايين بر آن وارد مي
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  (متوسط) )تكانهدوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك ـ  پايه( )كتاب درسي با تغيير(

  ـ» 3« گزينه  -18
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  )آسان( )اي حركت دايرهـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

  

  ـ  » 2«گزينه   -19
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  )متوسط( )ي مركز گرا نيروـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

Vـ از رابطه» 3«گزينه -20
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  كنيم:  استفاده مي 
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  )آسان( )ماهوارهـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( )سراسري با تغيير( 

 .ـ گام اول: دامنه حركت برابر نصف طول مسير حركت است» 4«زينه گ-21
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tگام دوم: از رابطه  nT توان نوشت: مي  
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  نويسيم: گام سوم: معادله حركت جسم را مي
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    (آسان) نوسان ساده ـ معادله حركت) ـ سومفصل  دوازدهم ـ يهپا( (افاضل)

Lـ از رابطه» 2«گزينه -22
T

g
 2 كنيم: براي دو حالت استفاده مي  
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  )   آسان( )آونگنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

mنر يعنيابطه دوره جرم ـ ف از ر ـ» 3«گزينه  -23
T

k
 2   دو  كنـيم و بـراي   اسـتفاده مـي

  حالت داريم:

k k ,m m
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   22 2 1 11 2 2

1 52 11 1 2 1

1 5 2
   

m
m / kg

m


    2بــه تــوان  9 2
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 )  آسان( )نوسان جرم ـ فنرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

 
 
 
 
 
 
 
 
  

سـاده و مطـابق شـكل زيـر      ي زماني حركت نوسانگر با توجه به الگو :ـ روش اول» 2«گزينه -24
ــي ــت  م ــوان درياف ــان      ، ت ــب دوره نوس ــافت برحس ــن مس ــردن اي ــي ك ــان ط ــدت زم م

Tبرابر T T
 

4 12 3
Tاست و چون  / s0 تـوان مـدت زمـان ايـن مسـافت را       است مي 1

  حساب كرد.
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  نويسيم: را ميمعادله حركت نوسانگر  :روش دوم
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  

        

2

3 3 2 1
20 20

3 3 30
  

  (متوسط) نوسان)فصل سوم ـ دوازدهم ـ  پايه( (افاضل)

كنيم براي اين كار ابتـدا دوره حركـت    ام اول: مسافت طي شده را حساب ميـ گ» 2«گزينه -25

T                    آوريم. را به دست مي / s
T


   

2
20 0 1  

tچون نسبت مـدت زمـان    ي زماني نوسانگر با توجه به الگو : گام دوم s   
3 3

40 40
ο 

   كنيم. ميبه دوره را حساب 
t

t T
T /


    

3

3 340

0 1 4 4
  

  

Lتوان نتيجه گرفت نوسـانگر مسـافت   يپس مطابق شكل م: گام سوم A A  
3

4 3
4

را  

    .است طي كرده
A / m

L / / m
   0 2

3 0 2 0 6  

avاز رابطه :گام چهارم
L

S
t




  كنيم. ، تندي متوسط را حساب مي

av av
/ m

S S
s

  
0 6

8
3

40

   

    (متوسط) نوسان ـ تندي متوسط نوسانگر) فصل سوم ـ  دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

ـ گام اول: هنگامي كه تندي نوسانگر صفر است، نوسانگر در نقاط بازگشتي قـرار  » 2«گزينه  -26
x)دارد A)  ي خالص وارد بر آن بيشينه است. و در اين نقاط نيرو  

maxFيروي خالص از رابطهاسبه بيشينه نگام دوم: براي مح mA 2
كنـيم   استفاده مي 

Tبا توجه به نمودار
/3 0 06

4
T                  است پس داريم:  / s ,

T


  

2
0 08  

max maxF / / ( ) F / N
/


     22

0 1 0 05 31 25
0 08

   

  )انآس( )ي نوسانگر نيرونوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

ـ گام اول: در حالتي كه نوسانگر از مركز نوسان عبور مـي كنـد انـرژي جنبشـي     » 3«گزينه -27
 بيشينه و برابر انرژي مكانيكي نوسانگر است. 

max maxk mv / k / J E / J       2 21 1
0 2 4 1 6 1 6

2 2
   

Eگام دوم: از رابطه k u    انرژي جنبشي را در لحظه مورد نظـر كـهu / J0 اسـت   6
/    كنيم: حساب مي k / k J   1 6 0 6 1  

  كنيم: گام سوم: اكنون تندي نوسانگر را حساب مي

m
/ v v

s
    21

1 0 2 10
2

   

  )  آسان( )انرژي مكانيكينوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( )سراسري با تغيير( 



Tجه به نموداركنيم با تو حساب مي ـ گام اول: دوره نوسان را» 4«گزينه -28
/ s0 01

2
اسـت   

Tگيريم پس نتيجه مي / s0   است. 02

/نويسيم و مكان نوسانگر در لحظه  گام دوم: معادله حركت را مي s0   كنيم.  حساب مي 05

A / s
x Acos t x / cos t x / cos t

T /

 
     0 022 2

0 02 0 02 100
0 02

   

t / s x / cos x / cos       
5

0 05 0 02 100 0 02 5
100

   

cos cos cos
x / cos x / m

       5 1
0 02 0 02   

aگام سوم: از رابطه x 2
  كنيم: شتاب نوسانگر را حساب مي 

m
a ( ) ( / )

s

        100 2 3

2
100 0 02 2 10   

  )  متوسط( )شتاب نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( )كتاب درسي با تغيير(

ت نوســانگر بيشــينه و  ســان ســرع گــام اول: هنگــام عبــور از مركــز نو    -»4«گزينــه  -29

maxVبرابر A  اي نوسانگر را از رابطـه  مد زاويهاست و ابتدا بساk

m
    حسـاب

  آوريم: كنيم و سپس بيشينه سرعت را به دست مي مي

rad

s

m
v / /

s

  

  

50
5

2

0 04 5 0 2

   

pگام دوم: اكنون تغيير تكانه جسم را از رابطه m(v v )  2 1

ρ υυρ υυρ
كنـيم. دقـت    حساب مـي  
  شود. كنيد هنگام دو عبور متوالي از يك نقطه سرعت نوسانگر قرينه مي

kgm
| p | | ( / ( / )) | | p | /

s
      2 0 2 0 2 0 8   

  )متوسط( )نوسانگر ـ تندي فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

  توان نتيجه گرفت. ـ گام اول: مطابق شكل مي» 2«گزينه -30

T
T / s  

5
1 0 8

4
  

  
  كنيم: ي زماني مطابق شكل زير استفاده مي از الگو tگام دوم : براي محاسبه

  

چــون



4 2 2

8 2
متحــرك در  tجــه گرفــت كــه در لحظــهتــوان نتي پــس مــي اســت. 

Aمكان
 2

2
  توانيم به صورت زير حساب كنيم: را مي tتا οرد پس مدت زمان قرار دا 

T / sT T T /
t t / s

       0 83 3 0 8
0 3

4 8 8 8
  

  )متوسط( )نوسانگر ـ نمودار مكان ـ زمان فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( )كتاب درسي با تغيير(

  كنيم.   ي نوسانگر را حساب ميـ گام اول: انرژي مكانيك» 3«گزينه   -31

E mA

E / / ( ) E J

 

      

2 2

2 2

1

2

1
0 2 0 1 10 1

2

   

Eگام دوم: با توجه به J1 كه انرژي پتانسيل نوسانگر برابر هنگاميu J1 تـوان   شود مـي  مي
ن  با توجه به شـكل  دريافت انرژي پتانسيل بيشينه است و نوسانگر در نقاط بازگشتي قرار دارد اكنو
  كنيم: مدت زمان لازم براي رسيدن به نقاط بازگشتي براي دومين بار را حساب مي

  

T T
t T

t t T / s t / s
T

   


      

2 2

2
10 0 2 0 2

   

  )  متوسط( )انرژي  مكانيكينوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

avـ گام اول: از رابطه» 1«گزينه -32
x

V
t





مان طي شدن اين دو نقطه كه ت زتوان مد مي 

Tبرابر

2
    است را حساب كرد: 

/ ( / )
/ t /

t

 
   


0 04 0 04

0 8 0 1  

T
/ T / s   0 1 0 2

2
   

aيعني شتاب ـ مكان نوسانگر گام دوم: از رابطه  x 2
و 

T


 

2
، شتاب را در مكـان  

x / m 0   حساب كنيم: 02

m
a ( ) / a

/ s


     2 2

2

2
0 02 2

0 2
   

  )  آسان( )شتاب نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

دانيم اگر جرم متصل به فنر را از هر فاصله تا نقطه تعادل رها كنيم دامنه  ـ گام اول: مي» 2«گزينه - 33
نون فاصله رها شدن جسـم تـا نقطـه تعـادل را حسـاب      حركت جسم برابر همين فاصله است. اك

  ي وزن و كشساني فنر صفر است يعني: كنيم و در نقطه تعادل برايند نيرو مي

x d (N)
mg kx d d cm A / cm

N

cm

 
      

1 10
10 0 1

1

 

  

mگام دوم: از رابطه
T

k
 2ياk

T m


  

2
  ، داريم: 

N
k

m

rad
w

s

  

 

1 100 100

100
10

1

   

  :نويسيم كند مي نوسان مي )y( ي قائم، ام سوم: معادله حركت نوسانگر را  كه در راستاگ

y Acoswt y / cos t  0 1 10   

  )متوسط( )نوسان جرم و فنر فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

Tثانيه برابر 1/0ـ گام اول: لحظه » 1«گزينه -34

4
  كنيم: ا حساب مياست پس دوره نوسان ر 

T
/ T /  0 1 0 4

4
   

  كنيم. ثانيه مشخص مي 5/0تا  οي م: مطابق شكل مسير حركت نوسانگر را در بازهگام دو

  

tتوان دريافت بين دو لحظـه  سوم: ميگام  / s0 tتـا  2 / s0 ثبـت  جسـم در جهـت م   4
xن بــازه زمــاني كــه جســم بــين دو نقطــهكنــد اكنــو محــور حركــت مــي cm 1 2 3 

xو cm2 2 كنيم چون ار دارد را حساب ميقر 3
2 3 3

4 2
 ي اسـت ، مطـابق الگـو    

 x1اصـله  توان نتيجه گرفت مدت زمان طـي شـدن دو ف   زماني نوسان ساده در شكل زير مي

Tبرابر x2تا T T
 

6 6 3
  است يعني: 

  

T /
t s   

0 4 4

3 3 30
   

 )دشوار( )نوسان ـ نمودار مكان ـ زمان  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( افاضل)(

 

  



ماني يكسـان، مربـوط بـه بيشـترين     ـ بيشترين تندي متوسط به ازاي يك بازه ز» 1«گزينه -35
مسافت طي شدن آن بازه زماني است چون تندي نوسانگر در وسط مسـير نوسـان بيشـينه    

  است پس تندي متوسط هم بايد حول اين نقطه بيشينه باشد.

  
  گام دوم: از رابطه تندي متوسط داريم:

avmax av
L A

S S
Tt T


   
 

2
2

2 4 2

2
8

  

مورد نظـر تنـدي متوسـط را     يها ر با جايگذاري كميت سانگوگام سوم: با استفاده از معادله ن
  كنيم:   حساب مي

av av
/ m

T / s , S S
T / s


       

2 0 05
10 0 2 4 2 2

0 2
   

 )  دشوار( )تندي متوسط نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( )سراسري با تغيير(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


